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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ПАВЛО ГРАБОВСЬКИЙ. ІНТИМНА ЛІРИКА. 

НАСТРОЇ, ПОЧУТТЯ, ВИСВІТЛЕНІ В ПОЕЗІЇ
Калюжникова Алла Василівна,

учитель  Новоград-Волинської 

спеціалізованої школи I-III ступенів №4 
з поглибленим вивченням окремих предметів і курсів  
«Школи сприяння здоров’ю» 

Українська література

10 клас
Мета. Ознайомити учнів із життям і творчістю поета, допомогти усвідомити зміст і красу поезії, розвивати вміння коментувати поетичні рядки, співвідносити висловлені у них почуття зі своїми власними; виховувати любов до рідного дому, батьків, почуття відповідальності за них.

Епіграф:  «Щоб судити про людину, треба принаймні проникнути в тайники її думок, страждань, хвилювань».

                                                 Оноре де Бальзак

Цілі.
Учні знатимуть: - цікаві  факти з життя П.Грабовського; 

                              -  зміст виучуваних поезій.
Учні вмітимуть: 
- розповідати про інтимну лірику П.Грабовського;                                                 
- пояснити роль художніх засобів у передачі думок і почуттів поета;
- озвучувати власні почуття, викликані прочитанням поезій; 

· виразно і вдумливо читати поезії.

Тип уроку. Урок позакласного читання.

Вид уроку. Урок – щоденник душі поета. 
Обладнання:  портрет  П.Грабовського, підручник, вірш Б.Сої «Праведники», музичний супровід М. Скорика «Мелодія», розтиражовані поезії П.Грабовського «До Н.К.С.», «Тяжко дихати», «Я кохаю тебе, а не знаю – за що», путівники, проектор.
Методи, прийоми, види і форми роботи: словесний настрій, асоціативний кущ,  «Незакінчене речення», розповідь учителя, робота з наочним матеріалом, виразне читання поезії та бесіда за прочитаним, «усне малювання» з художнім домислом,колаж,робота в парах, «усна саморефлексія».

Хід уроку

І. Мотивація навчальної діяльності

1. Забезпечення емоційної готовності до уроку.

- Доброго дня усім!  Мене звати Алла Василівна. Сьогодні ми будемо співпрацювати на уроці. Я дуже хотіла б відчути вашу підтримку. Адже це логічно, що хвилювання є і у вас, і у мене. У мене - бо чуже місто, чужа школа, незнайомі учні.

Тому урок я хотіла б розпочати… з обміну компліментами: я – вам, ви – один одному.

(Ти мені подобаєшся, бо маєш щиру посмішку).

Ось я вже трішки з вами познайомилася. Дізналась, хай і поверхово, ваше ставлення один до одного.

2. Актуалізація суб’єктного досвіду.
- А чи можемо і маємо право судити про людину за одним словом? Чому?

- Що маємо зробити, щоб відкрити для себе іншу людину? (Бути відкритими самим).

 ІІ. Цілевизначення і планування
               1. Повідомлення теми і мети уроку.

- Сьогодні ми ознайомимось із цікавими фактами життя і творчості Павла Грабовського.

Запис до зошитів числа, теми уроку.

- Гете казав: «Поет і океан – різні поняття. Та вже одне те, що ні поета, ні океану не можна вичерпати до краю, свідчить про їх спорідненість».

Не вичерпати і проблем, пов’язаних із вивченням творчої спадщини поета. Та вже сьогодні ми намагатимемось відкрити для себе неперевершені творчі грані в поетичному світі Павла Арсеновича Грабовського. Людини, поета, котрий і нині залишається гордістю української нації.

Вірш Бориса Сої «Праведники»  (фон – «Мелодія» М.Скорика)

Кричали гуси з сивої імли,

Зміївся довгий шлях з останніх сил.

А праведники не спинялись, йшли –

Кобзар,

Грабовський,

Стус Василь…

Ішли, щоб не сконати на морозі,

Самотні, у полоні гіркоти.

Бо скільки не живемо, люди, в бозі

Були герої, і були кати.

Була і вища і нікчемна раса…

(Без волі жити – Господи, прости!)

Земля творила власного Тараса,

Щоб не зникати, а рости…

- Який «довгий» шлях подолав П.Грабовський, щоб увійти у безсмертя?  (Випереджувальне завдання - учні про поета одним реченням).
2. Визначення учнями власних цілей.
- Подумайте, яких результатів ви хочете досягти на сьогоднішньому уроці?  Свої цілі запишіть.

(Учні записують цілі, за бажанням озвучують їх).

3. Узгодження індивідуальних і загальних цілей.

4. Узгодження плану уроку.

 -   Впевнена, сьогодні на уроці ми досягнемо гарного результату. 
 ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу
1. Мотивація навчальної діяльності учнів. Постановка проблемного питання.

- Бо будемо вести розмову про таке поняття, яке було і є складовим життя людини – кохання. Як треба кохати? Як переживати це почуття? Чи кожен здатен на високі почуття? (Ці питання на дошці). Я думаю для вас, п’ятнадцятилітніх, ці питання є актуальними і важливими.

Для того, щоб кожен іще раз замислився над сутністю поняття «кохання», пропоную створити асоціативний кущ.
Пропоную доповнити створену модель символами щасливого й нещасливого кохання (І варіант – щасливе, ІІ – нещасливе кохання).

2.Розповідь учителя

Погляньте на портрет поета. Що ви можете сказати про цю людину за зовнішніми рисами? Він був щасливим?   (Відповіді  дітей)
 Так, його біографія є свідченням того, що ой як нелегко було Павлу Арсеновичу, проте навіть у нелюдських умовах він зберіг найбільше з усіх умінь – уміння кохати.

Надія Костянтинівна Сигида, вчителька з Таганрога, була заслана на каторгу за переховування на квартирі різних матеріалів друкарні «Народна воля», її чоловіка Якима Сигиду – присудили до смертної кари. Дорогою на заслання Грабовський подружився з нею і закохався, хоча скоро їм судилася розлука на все життя, бо їх направляли до різних в’язниць: Сигиду - до жіночої тюрми на Кару, а Грабовського – до Балаганського округу. Пізніше сталася Карійська трагедія, яка сколихнула всю країну. Сигида разом із товаришами виступила з протестом проти нелюдських умов ув’язнення. Після жорстокого покарання ста різками Надія Сигида помирає.

   Грабовський важко переживає смерть коханої. Болісний стогін серця, біль утрати, ясна згадка, тепле почуття вилились у скупі рядки, що проросли ніжним проліском у нашій літературі. Так з`явилася збірка інтимних поезій «Пролісок», у якій вміщено 18 віршів присвячених Н.К.Сигиді. Один із них – «До Н.К.С.» ПОРТРЕТ СИГИДИ.

3. Первинне ознайомлення зі змістом поезії.

- Прослухайте вірш. Спробуйте  уявити, які почуття переживає автор.

а) виразне читання поезії вчителем;

б) емоційна пауза;

в) озвучення учнівських відповідей.

4. Читання поезії учнями. 

- А тепер я хочу, щоб ви мовчки прочитали поезію, але не просто прочитали, а впустили її в свою душу, щоб вона ніби пройшла крізь вас і тоді ви зможете відчути настрої і почуття поета. 

5. Робота з текстом.
- Чи є незрозумілі для вас слова?  Якщо є, то хто зможе їх пояснити?

- Який настрій виник у вас, коли ви читали вірш?

- Як автор характеризує свою кохану?

- Чому «Вже більше, мабуть, не знайти»?

· Який зміст вкладає поет в поняття «марить»?

· Як ви розумієте вислів  «Навіки долю озарить!»?

-   Коли я вперше прочитала цю поезію, то подумала: неважливо, скільки часу ти кохаєш, а важливо, як.

Це було насправді велике, світле почуття. Помираючи, поет заповідав покласти у труну пасмо волосся Н.Сигиди, яке вона подарувала йому, розлучаючись. 

6. Читання поезії «Тяжко дихати» вчителем, потім учнями самостійно.

7. «Усне малювання» з художнім домислом.
Завдання: Продумати і розказати історію почуттів ліричного героя (робота в парах, звернути увагу – за допомогою яких худ. засобів передані  автором настрої).

8. Розповідь учителя як підсумок.

Другою коханою стала Ольга Зернова, дружина поселенця Гаврилова у Вілюйську. Ця любов була платонічною, нерозділеною, бо поет не міг дозволити собі розбити чужу сім`ю. Вірші, присвячені Ользі, філософські і дуже глибокі. Правда, вони песимістичні, сумні, адже через це кохання П.Грабовський мало не покінчив життя самогубством. Саме почуття до Ольги й спонукали до написання поезії «Тяжко дихати».

9. Завдання-дослідження під час роботи з поезією «Я кохаю тебе, а не знаю – за що»

- Опрацьовуючи вірш, запишіть запитання, що виникли у процесі читання.

- Про що хотіли б поговорити після ознайомлення з текстом?

- Дозволь запитати, авторе….

10. Виразне читання вірша 2 учнями (Хто передав, як на вашу думку, краще почуття ліричного героя і чому?)

11 Розповідь учителя.

Значна частина інтимних поезій має пряме відношення до дружини П.Грабовського Анастасії Миколаївни Лук`янової . У  вірші «Я кохаю тебе, а не знаю – за що» автор підсумовує, що саме ця жінка, мати його сина Бориса,  вміла співстраждати і співчувати, була його опорою в час невиліковної хвороби.

12. Метод «Колаж».

І ряд – стан душі ліричного героя у поезій «До Н.К.С.»;

ІІ ряд – переживання ліричного героя у творі «Тяжко дихати»;

ІІІ ряд – настрій ліричного героя у вірші «Я кохаю тебе, а не знаю – за що».

ІV. Рефлексивно-оцінювальний етап
1. Вирішення проблемних питань.

2. «Незакінчене речення»

 Тепер я знаю, що П.А.Грабовський – це не тільки поет-борець, а й …

3. Як епіграф розкриває зміст уроку?

*** Усна саморефлексія.

·  Чи задоволені ви результатом своєї роботи?

 -     За яких життєвих ситуацій визмогли б скористатися матеріалом сьогоднішнього уроку?

2. Оцінювання діяльності учнів на уроці.

                + - відповідав, бо було цікаво;

                 _ - відповідав, але цікаво не було;

                 0 – не відповідав.

V. Домашнє завдання.
О б о в ‘ я з к о в е . 1.Виразне читання поезій. 

О б о в ‘ я з к о в е   н а  в и б і р . 1. Написати есе «Кохання – це єдина цінність, яка не піддається владі і не продається за гроші».

 2. Взяти уявне інтерв’ю в письменника.

З а  б а ж а н н я м . Вивчити  один з віршів напам’ять.

- Я дуже хочу, щоб цей урок запам’ятався вам надовго. Про кохання сказано й написано чимало. Моя землячка, видатна українська поетеса, Леся Українка писала «Любов – це чудова поема, що люди потім перечитують у спогадах, без болю, без прикрого почуття». Тому щиросердечно бажаю вам, кожному з вас, свою поему любові писати з чистим серцем, світлими помислами і відкритою душею.
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